Unidad 2. Operaciones con numeros racionales

SOLUCIONES PAG. 41

1 Efectla las siguientes operaciones y simplifica e | resultado cuando sea
posible:
1 2y_1 1 _10_12 5 2 5 5:5 1
a. - +|-—-|-—+—=—- _—t—=—- = - = -
3 5) 6 15 30 30 30 30 30 30:5 6

o _(4)_5,(.3)_(.1)_32_25 12 20_15_15:5_3
"\ 5) 8 2)720 40 20 40 40 40 5 8
5 (_5),5_5__15 30 60_10_65
C. ———| -S|+ -——=-""+_—_+—
6) 3 18 36 36 36 36 36
1 (_9)_2,,__ 10,45 28 70_77 77 :7 11
5 70770 70 70 70 70 77 10

2 Realiza primero las operaciones entre paréntesis y halla el valor de cada
expresion.

Lol iog)=(342)4(2-4)22_ 3,10 9 1
2 73) \4 6 6) (4 4) 6 4 12 12 12

(G AR

1.1 512 2 1 5 _4_4:4 1

6 12 12 12 12 12 12 12 12:4 3

o 2o (Lot (3-L)-2_ (1.8 2) (15 _1)_2.9 14_
‘5 (8 " 4) \2 10)75 (8 8 8) (10 10)75 8 10

_16 45 _56_5 _5:5 _1

T 40 40 40 40 40:5 8

g 2-(r it (L3 22 (4,2 3),(8.30).2 3 22_
'5\376 4) (10 8)75 (1212 12) (80 80)75 12 80

_96 60 66 _ 30 _ 30:30 _ 1

Q

T240 240 240 240 240 :30 8

o (L1 442 (2 ). _(5_ 15,6 (8_ 3 \__(_4)_5_
"3 5 3 4 15 15 15 12 12 15) 12
16 _25__9__9:3_ 3
60 60 60 60 :3 20
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3 Actividad resuelta.

4  Calculay simplifica.

2 |1 (3 3 1 40 |30 (36 60) 45 6
a == =1+ |t = | = - |+ = |+ —=
3 (2 \5 4] 10 60 |60 (60 60/ 60| 60
_40 (30,24 45), 6 _40 99 6 __53

60 60 60) 60 60 60 60 60

b.-1- Z—Z + 2.1 +Z +£=
5 3 10) 6] 15
__@_[(42 eoj [20_21j 35} 4 _30_18 1 35 4 _

30 30 30 30 30) 30| 30 30 30 30 30 30
_30 16 4 42 _ 42 6_ 7

30 30 30 30 30 :6 5

1 1_1Y],(2 42 (21_42) (6 _3)| (28_42
c. |1+ Z-1]-|Z-= ||+ 2-1 e P
2 7 14)| (3 22 2) 2 2)" 2 2
{g_g_s} 14 18 14 _4 _4:2 _2

42 42 42| 42 42 42 42 42 2 21

o{(3+2)-CaHE9-)s
@2 -5 B) ()

_ 4 35_ 31

5 Resuelve las siguientes cuestiones:

. L 2 _
a. ¢ Qué fraccion hay que sumar a 3 para obtener la unidad?

Hay que sumar :—13 porque es lo que falta a g para obtener gz 1. Es decir,
—=1-—.
3 3

b. Describe un procedimiento que permita averigua r la fraccidén que hay que

a . .
sumar a B a fin de obtener la unidad.

. . b-a
Se obtiene realizando larestal — — = T

olo
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c. ¢Se puede aplicar el procedimiento que has des crito en el apartado

. ., 7
anterior a la fraccion § ?

Si, es posible mediante la resta 1—Z = —ﬂ , ya que Z + —il =1.
3 3 3 3

6 Actividad resuelta.

7  Alvaro ha gastado la mitad de su paga en discos y la cuarta parte en libros, y
ha guardado el resto en la hucha. ¢Qué fraccion de  su paga ha ahorrado?

Se calcula lo que ha gastado:
1 1 2 1 3

T4 = ="

2 4 4 4 4

Para averiguar lo que ha ahorrado, a la unidad se le resta lo que ha gastado:
4 1

4.3_1
4 4 4

Alvaro ha ahorrado % de su paga.

8 Celia dedica tres cuartas partes de su tiempo lib re a leer y tres décimas
partes a hacer deporte. ¢En cuanto supera la fracci  6n de tiempo libre que
dedica a leer a la que emplea en hacer deporte?

Se reducen a comun denominador para poder comparar las fracciones:

e Aleer: Ez@
4 40

* A hacer deporte: s _12
10 40

30_12_18_ 9
40 40 40 20

La fraccion de tiempo que dedica a leer supera en 2—0 a la fraccion de tiempo que

emplea en hacer deporte.
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SOLUCIONES PAG. 43

9 Realiza las siguientes operaciones y simplifical  os resultados:

o2 6)_12_12:3_4

-3 5 15 15 :3 5

b sf_3)-_15__15:5_3
25 25 25 5 5

7 42 42 6 7
c. Lr{-6)=-42-_42:6__7
12 12 6 2

\I
(o))
w
[}
w
OJ
N
H

10 Calculay simplifica.

3 21 21:7 3
c _E.(_ij_ﬁzﬂzl

d.

1 1

e.|—— )=—

S J z
2222
"4 8

11 Actividad resuelta.
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12 Simplifica antes de efectuar las operacionesy c  alcula.

e

5.22.335 25

no22.11_ 24248 4

156 Z51 5

'1—2"3/'2'2'5—8

(_Ejtﬁ_ﬁjz 33832222 12

glo

.b:l.m
|

13 Actividad resuelta.

© Maria Presentacion Garcia Lépez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



14 Simplifica antes de efectuar las operacionesy ¢  alcula.

35
ELGie ) e e

SOLUCIONES PAG. 45

15 Halla el valor de estas potencias. Después, comp ara los resultados que
has obtenido con los de tu comparfero. Usa la calcul adora para
averiguar los valores de los numeradores y denomina  dores.

1y 2 1
al-| ===
3 3 27
3 3% 9
b.|-=| =5 =—
5 5 25
o (-3) o 3 _ 27
4 4 64
g (Y- £ _ 1
’ 2 2° 32
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e.

i) 3 _ 81

10 10* 10000

g _g _ 5_4 _ 625
' 6 6* 1296
o (1Y) =7 o34
10 10° 1000
16 Copia y completa en tu cuaderno estas igualdades con el signo y el

exponente que corresponda:

N 3
2 8 2 8
0l 2
3 9 3 9
[l 3
2 8 2 8
d. — =—_= —_ | = -
Ds) 7 :{ 3) 27

17 Transforma en potencias con exponente positivo y calcula.

2)‘2 5V 5% 25
a.|=| =|=| ==>=—
5 2) 22 4

-4 4
d —% =(—%) =3*=81
o (B Z(_4Y) .4 _16
' 4 5 52 25
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g 3 2 2° 32
=7 7
h. —(1) = —(EJ =—(2)" =-128
2 1

18 Utiliza las propiedades de las potencias y reduc e a una Unica potencia de
exponente positivo.

- -
(A
GISE

SOLUCIONES PAG. 47

19 Calcula en el orden adecuado, simplifica antes d e realizar las operaciones y
halla el resultado:

. 3)2.2_2_2 15_A 3-8_3
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10

20 Aplica la jerarquia de las operaciones, simplifi ~ca antes de realizar las
operaciones y calcula:

o it 5.4.4-1.5_,.2 5 12_15_15:3__5
23 4 6 12 12 12 12 12 12 :3 4
2 3 51 2 3 5 8 18 25 1
b. =i (B)-—=+>S=-— -t = -+ =
3 10 62 15 10 12 60 60 60 60
e Imoate gty 23.3,( 1|12 6 1.5
2 4 4 2) 2 4 8/ 8 8 8 8
d. 1-2:&{.2 _i :1—§+ —E :@—%—E:—ﬁ:——48 :lzz—ﬂ
3 30 20 4 60) 60 60 60 60 60 :12 5
e_g:(_4)+z.£—71:— ’Z + /7/5 - 7 :—i+§—l:l
5 221 65 5.2.2 2.7.3 2.35 30 30 30 2

21 Aplica la jerarquia de las operaciones y calcula

4 3 4 15 153 _ 5

7 1 84 846 14
} 1EA38 7
143338224 12

[ (o2 i

105_ 105 :15 7
240 240 :15 1

_.,
|
oo
|

|_\
oo|o
NI
N—

1]

|
oo

|

|4>
(=Y Ne)
N—

1
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22 Realiza primero las operaciones entre paréntesis y calcula el
resultado de cada expresion:

a. 2_2 1+£ —g :ﬂg’i —E :—E:—E‘;‘6 :12:—§
3 2 8 2 8 48 48 12 4
b -5 l—l 5—2 =—5Eli _13 195 195 15 13
10 9 10 9 90 90 15 6
o (3.8)B ,(7.5)8__ 115,13 5 2_30 2_
4 3)11 \8 6) 2 12 11 24 2 12 72 72 72
_28__28 4 _

727 72 4 18

_84 112 140 _ 168 _ 168 :42 4

210 210 210 210 210 :42 5

e. (E_EJEE:H-E)_(E_B) i+i)=_£[§_(_g gi:_l+i:
3 2 5 4 10 30 6 5 4)30 5 30

6 9 _3_3:3_1
S .7 _5_ —

(12 D\ 4)(1,1). 2 5 6.5_6 36_30 108_
3 5 532 56 15 25 75 75

23 Halla el valor de las siguientes expresiones:

3 1 1Y 7.5_3 lﬁ 28_3 8 28 _18 _40 28
a. ——— 3_— +—.Z—g_5 - -

3305630303030

1 .13__1,12 13 _55_52_3

10 8 8 10 40 40 40

_7_2,21_7_8 105 _21_
20 15 12 20 60 60 60

60 60 :4 15
d§ g+£ - 1_1_2 l+g|j'5_=
7\3 2 5 4)10 7 3
Sy t.r,10. 3 1,10 21 3 ,20_38_38:2_19
76 2010 21 6 14 21 42 42 42 42 42 :2 21
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24 Actividad resuelta.

25 Aplica la jerarquia de las operaciones, simplifi ~ca antes de realizar las
operaciones y calcula.

a(l-24 |21t 2\ 47T _A_383_4._
2 36)7 53 \2 18) 7 15 18 7 15 18 15

1524 9 1
90 90 90 10
5 2 5Y 3 5 5 2 53 5 5 7 3 5
b. -2 -2 2+2:3=2-| = -2 12422+ 24 2=
6 \b3 6)5 2 6 \15 6)5 6 6 10 5 6
5 7 5 17
=+ 4+ ="
6 6 6 6
o (23.543).7,5.1.4_(2.3).7,5.5__7.7,55_
35 210) 10 8 3 5 5 4) 10 8 12 20 10 8 12
__1,5.5_12,15 10__7
2 8 12 24 24 24 24

d. 1—i i—3E|1+1:3 —§:2=1 5
11 \ 5 6 5 4 11

4 1,13,

5 2 15) 8
-2 5,2y 38, 541 3, 1. 324 4 9 _U
11(30 30 30) 8 ~ 1130 8 = 6 8 24 24 24 24

26 Analiza con tu compafiero esta operacion combinad  a e indicad los errores
que se han cometido al realizarla. Después, efectua  dla correctamente.

2_3[E£_§j ié_(%_2)9§=_1(_1j f2.0 428 1,15 1,

106384602

Se ha aplicado incorrectamente la prioridad de las operaciones en el primer paso y en el
segundo. Ademas, se han multiplicado las fracciones % y g , cuando debian dividirse. El
resultado correcto de la operacion es:
2313—————2B§23 18 —ED:’::

2 4) 10 6 4 50 3) 8

3,18 12 3,9 1 200 75 36 50 _361
=2+ —+—+—=2+—+—+= +

4 50 24 4 25 2100 100 100 100 100
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SOLUCIONES PAG. 49

27 La quinta parte de los 60 voluntarios que partic  ipan en una excavacion
arqueoldgica son chinos; un tercio, italianos; un d écimo, australianos, y el
resto, espafioles. Calcula cuantos voluntarios hay d e cada nacionalidad.

Chinos: E de6C = l[GSO:§)= 12
5 5 5

ltalianos: l de6C = 1 [60= @: 20
3 3 3
Australianos: i de6( = i [60= 6—0: 6
10 10 10

El nimero total de voluntarios es 60. Hay 12 chinos, 20 italianos y 6 australianos.
Por lo tanto, hay 22 espafioles.

28 Luis emplea 150 L de agua en regar sus frutales, lo que supone una quinta
parte del total de agua con la que cuenta. ¢De cuan tos litros de agua
dispone Luis?

% del total = 150 = Total = 150 - 5 =750

Luis dispone de 750 L.

. : 3 .
29 Eloisa ha destinado 0 de sus ahorros a la compra de una coleccion

de 12 comics, y le han sobrado 140 €.
a. ¢ Cuanto dinero tenia ahorrado Eloisa?

140 :l -1400_ 20(
10 7

Eloisa tenia ahorrado 200 €.

b. ¢ Cuadl es el precio de cada comic?
200-140=60=60:12=5
El precio de cada comic es de 5 €.
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30 Laura dedica una parcela de tierra al cultivo de trigo. Por la mafana ha
sembrado las tres quintas partes de la superficiet  otal de la parcelay, por la
tarde, las tres cuartas partes de la superficie que gquedaba por sembrar.

a. Averigua qué fraccion de la superficie de la p  arcela ha quedado sin

sembrar.
~ , 3 , 5 3 2
Por la mafana siembra 5 por lo que queda sin sembrar: o —g = =
Por la tarde siembra E de Z = EZ :i
4 5 45 10

En total, lo sembrado es: g +1i = w = 3

Se queda sin sembrar: 1—1— ==

Ha quedado sin sembrar 1—10 de la parcela.

b. ¢ Qué fraccion de la superficie de la parcelaha  sembrado?
1- 110 1_9

10 10 10 10
9
Ha sembrado T de la parcela.
c. Laura sabe que ha quedado sin sembrar una supe rficie de 2 500 m 2.
¢ Cual es la superficie total de la parcela?
2500 - 10 = 25 000

La superficie total de la parcela es de 25 000 m?.
d. Si se necesitan 12 kg de semillas de trigo par a sembrar una superficie

de 1 000 m? ¢cuantos kilos de semillas ha empleado Laura en | a
siembra?

Ha sembrado 22 500 m?- 22 500 : 1 000 = 22,5

22,5-12=270

Laura ha empleado 270 kg de semillas.
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SOLUCIONES PAG. 51

31 Realiza las siguientes operaciones con la calcul adora y escribe en tu
cuaderno todos los pasos que has seguido para obten er los resultados:

a.0,1- (4—0,75-2,005)—0,2:2 =
=0,1-1,245-0,1 = 0,1245 — 0,1 = 0,0245
b. (2-3,25): 0,5 + (1,05 — 0,005) : 0,1 =
=-1,25:0,5+1,045: 0,1 =-2,5 + 10,45 = 7,95
c.3,2-0,25-0,65:1,3+0,210,7=
=3,2.0,25-0,65:1,3+0,21-0,7=0,8—05+ 0,147 = 0,447
d.10-5 - (0,3-0,03-0,003) - 6:0,5 =

=10-5-(03-003-0003) -6:05=10-5-0267 - 12 =
=10-1,335-12=-3,335

32 Resuelve las siguientes cuestiones y reflexiona sobre los resultados
obtenidos:

a. Efectta las multiplicaciones indicadas:

7-0,1=0,7 7-0,01=0,07

7 - 0,001 =0,007 7 - 0,000 1 =0,000 7
23-01=0,23 2,3-0,01=0,023
2,3-0,001=0,002 3 2,3 - 0,000 1=0,000 23

b. Indica cuantas cifras decimales tiene el resul tado de cada operacion
del apartado anterior y explica como se obtiene.

El nimero de decimales del resultado es igual a la suma del nimero de
decimales de los factores.

c. Halla el resultado de las siguientes operacion es sin efectuar ningun

calculo:

3,45 - 0,001 = 0,003 45 0,4 -0,01=0,004

23,4 -0,001=0,0234 0,75 - 0,01=0,0075
123,45 - 0,1 = 12,345 1,2 - 0,000 1=0,00012

d. ¢ Es posible sustituir por otra operacion las mu ltiplicaciones por 0,1;
0,01; 0,001...7 Indica cuél.

La multiplicacién por los factores 0,1; 0,01; 0,001... se puede sustituir por la
division entre 10, 100, 1 000 ..., respectivamente.
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33 Resuelve las siguientes cuestiones y reflexiona sobre los resultados
obtenidos:

a. Efectda las multiplicaciones indicadas:

4,3:0,1 =43 4,3:0,01 =430

4,3 :0,001 =4 300 4,3:0,000 1 =43 000
8,91:0,1=89,1 8,91:0,01 =891
8,91:0,001 =8910 8,91:0,000 1 =89 100

b. ¢Es posible sustituir por otra operacion la div ision entre 0,1; 0,01,
0,001...? Indica cual.

La divisibn por los factores 0,1; 0,01; 0,001 se puede sustituir por la
multiplicacién por los factores 10, 100, 1 000... , respectivamente.

c. Calcula mentalmente el resultado de las siguien  tes operaciones:

2,32:0,000 1 =23 200 0,004 7:0,001 =4,7
23,51:0,001 = 23 510 12,79:0,01 =1 279
49,776 : 0,1 = 497,76 456,07 : 0,000 1 =4 560 700

34 Realiza estas operaciones y expresa los resultad o0s en forma decimal
con la ayuda de la calculadora:

a.35-0,8 =3,111...

b.1,6 - 0,8 =1,481 481...

c.(0,3 -05):1,2 =0,11 : 1,2 =0,136 363 6...
d.(1,25-1,16) - 0,46 =1,4583...- 0,46 = 0,680 555...
e. (0,546)%=0,298 844 4...
f.(0,3)>-0,9=0,1-0,9=0,09
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35 Redondea con tu compafiero el resultado de cada o peracion a las
diezmilésimas de dos maneras diferentes.

e Operad con las fracciones generatrices, expresa d los resultados en
forma decimal con la ayuda de la calculadora y, des pués,
redondeadlos.

* Redondead los decimales y operad después con la s aproximaciones
obtenidas utilizando la calculadora.

a. 12— 8,73

Los redondeos coinciden y son 3,262 6.

b.9,87 +3,6
Los redondeos son 13,433 3y 13,545 5.

c.5,8 . 1,32
Los redondeos son 7,773 3y 7,777 3.
d. 7,5 : 1b5

Los redondeos son 6,032 2y 6,032 4.

Analizad los resultados, escribid una conclusién y comparadla con las de
otros compafieros.

Si se redondean los decimales y después se opera, no se obtiene, en general, el
mismo resultado que si se calculan las fracciones generatrices, se efectlan las
operaciones con dichas fracciones y después se redondea el numero decimal
gue representa la fraccion obtenida.

36 Actividad resuelta.

37 Usa la calculadora cientifica para efectuar esta s operaciones con cuatro
cifras decimales.

a. 45,092 56 + 23,456 902 4 = 68,549 4
b. 23,456 7 - 9,086 4 = 213,136 9
c.234,5: 0,929 73 = 252,223 7

d. (7,890 482 1)? = 62,259 7

38 Angel ha comprado una merluza de 2,455 kg cuyo p  recio es de 12,95 €/kg.
Usa la calculadora para averiguar el importe dela  merluza.

2,455 - 12,95 =31,792 25
La merluza ha costado 31,79 €.
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SOLUCIONES PAG. 53

39 Expresa estos numeros en notacion cientifica:
a. 239 000 000 000 = 2,39 - 10"
b. 0,000 000 000 000 27 = 2,7 - 107"
c. 99 123 000 000 = 9,912 3 - 10™
d. 0,000 004536 1 =4,5361- 10°
e. 32 470 000 000 = 3,247 - 10"
f. 0,000 000 009 123 = 9,123 - 10°°

40 Escribe los siguientes numeros en notacion decim al:
a. 2,35 - 10" = 23 500
b. 3,041 - 10° = 3 041 000
c.1,2-107°=0,000012
d. 7,93 - 10' = 7 930 000 000 000
e. 5,64 - 10° = 0,005 64
f. 8,291 - 10 = 0,000 829 1

41 Realiza las siguientes operaciones y expresa los resultados en notacion
cientifica:

a.2,5-10*+3,12 - 10°=3,37 - 10°
b.7-10°-5,9 10°=6,41 - 10°
c.41-10°-5,71-10"=-5,3- 10’
d.1,29-10°%+3,7-10°=1,327 - 10°°
e.31-10°+27-10%=3,01- 107
f.3,15-10%-2-10°=-1,685- 10°°

42 Actividad resuelta.

43 Realiza las siguientes operaciones con la calcul adora. Ten en cuenta que
has de elegir el nUmero adecuado de cifras decimale  s.

a.547-10"-3,4-10%=-3,39 - 10
b.2,9-10°+1,55-10*°=1,55- 10%
€.234-10°:4,92- 102 =4,75 - 10°

d.3,7-10°%.3,15-10%=1,16- 10°%®
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SOLUCIONES PAG. 54

1 Calcula el valor de las siguientes expresiones y comprueba el resultado con
la calculadora:

a.-2*=-16
b. (-2)* =16
c. 7° =16 807

2 Calcula estas potencias y expresa los resultados en forma de fraccion y en
forma decimal:

4

4
a 2] =2 =81 ~0,033 735 943 356...
7) T 7" 2401
6)° _7°
b (2] =L =323 -1 587 962 962..
7) T 6 216
c. (2] =3 =223 _ 02373046875
3) "4 1024
3 3
d -2 =-2 =18 _ 5120703125

45 45 1024

3 Efectla las siguientes operaciones combinadas:

a -507-18:(-1+3)" |=-5((7-18 :4) =-5 (7~ 4,5) =-5[2,5=-125

2
b_ (_1) -3 E—§(1+EJ = E—3E€l—§:1jzi—3tﬁl—gj:
3 2 2 6 9 2 26 9 2 14

1_,f 11)_1 33_14 297 _311
9 14) 9 14 126 126 126

c. 2,°:0,3-4,143,2-0,5)=14,7-4,1[2,7 =14,7-11,07 = 3,63

-2 -1
d. 1—E : 2+§ +i=
6 4 10
62:i+i:36:i+i:99+i:@+3:%
11 10 11 10 10 10 10 10
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SOLUCIONES PAG. 55

1 Realiza una investigacién sobre las propiedades q ue cumplen la suma y el
producto de los numeros racionales. Completa el map a conceptual con
dichas propiedades expresadas mediante letras.

Respuesta abierta.

2 Completa el mapa conceptual con los contenidos qu e aparecen en la unidad.
Respuesta abierta.

3 Elabora otro mapa conceptual en el que figuren al  gunos ejemplos para cada
una de las operaciones y propiedades indicadas.

Respuesta abierta.

4 Indica si las siguientes afirmaciones son verdade ra o falsas:

a. Las operaciones con nimeros racionales solo pu eden realizarse de forma
aproximada, ya que pueden tener infinitas cifras de  cimales.

Falso, no tiene por qué.

b. Dividir dos fracciones es equivalente a multip  licar la primera fraccion por
la inversa de la segunda.

Verdadero.

c. Cuando en una expresion intervienen varias ope  raciones, primero se han
de realizar los productos y cocientes, después las sumas y restas, v,
finalmente, los paréntesis.

Falso, primero se efectlan los paréntesis, después productos y cocientes y, por
ultimo, sumas y restas.

SOLUCIONES PAG. 56 - REPASO FINAL
OPERACIONES CON FRACCIONES

1 Los egipcios descomponian las fracciones como sum a de fracciones con
numerador 1 mas la fraccion 3 Averigua qué fraccion corresponde a cada

una de las descomposiciones que se presentan a cont  inuacion:
1.1 _7 . 1_8_2
+ +—=—=

a. —

4 28 28 28 28 7
1 _ 11,1 _12_2
e T

1
"6 66 66 66 66 11
1 1 3 1 4 2
N _

C. —+-——= =— =
50 150 150 150 150 75
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1. .1_5 1_6_2
t—=—+_—=—=

"15 75 75 75 75 25
2,1,1_20 3 1 _24_4
+ +—=""=

-+ =+ — = =

31030303030305

2 1 1 20 6 1 27 9
f.—+—+—= — t— = =
3 5 30 30 30 30 30 10

2 Halla el valor de cada expresién. Recuerda que pu  edes simplificar los pasos

intermedios.
afo-2_7\_(2_3\ (X )__1 (. 5).9__4,10 27_
' 3 5 15 10 10 4 15 30/ 20 60 60 60
__2__ 7
60 20

h. 1- E_ l_l - g—l =1- l—l - —l :1—§+E:ﬁ 9 +i_§
2 \4 8 3 2 8 3 8 3 24 24 24 24

2 3 1 4 1 7 7 2 23 14
c.|E-=-= -|1- T B -t | ey [P ) B
(5 10 6) [ (3 5]} (10 6) 30 ( 15) ( 30}
2.8 14__ 2 16 14 _
30 15 30 30 30 30

3 Actividad resuelta.

4 Simplifica antes de efectuar los productos y calc ula.

410 3 2225 3 272288 2
a'E%G__ 2 3325 Z.434.8 3

, 8 flge _2:2:2 11 3:3_ 2.22. 4134

_1
5

33 12 10 311 2.2.3 2.5 ,Z;/I;/é/é/z%
11 4 15 _ 11 2.2 3.5 _ 12335 3
c. — & = =
20 7 22 2.2.5 7 211 ;/25-7-2-/1/1 14

g 117516 _ 11 55 2222 562222 2
110 44715 252211 35 Z.8.22.1{.3.8 3
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10 48 16 _ 2.5  2:2.2.2.3 2:2.2.2 Z:p-2:222:3.2.272 _

e. —U4— = : . = =
32 44740 2.2.2.2.2 2:2:11 2.2.2:5 2.2.2.22°7.211.22-2-8
-3
22
33 70 16 _ 311257 2222 3428712222
: = =24
110 11 14 2.5 11 2.7 Z-B B
5 Efectda primero las operaciones que figuran entre paréntesis, simplifica
después los productos y cocientes antes de realizar las operaciones y

calcula.

(3 4)|3]£ 339D1£ 3-3:13-4-4_6

26 39) 15 26-4 15 213435_g

bi Zi :iﬁ:@:g
12'{479) 1236 420 7

o (A8 _7.84_7.7_3
"22°\9°21) 22°72 22'6 11

35°14) 25 31525 5 25 4

15 715 84 14

2
g (18_ 9) 16 _ 252 16 _4.16 _5
(49 14

18 6) 12 _6.12 90 15

3_14) 15_18 15_3 15 _60 _4
3

"9 )20 42°20 720 105 7

6 Simplifica, expresa como una potencia de exponent e positivo y calcula.

32 343_ 32+4+1 i 378_3— _l
5m3  Q5+3 - - -
33 3 3° 3
b. 26 E—l |422 _ 26_—1+2 =2_7 _ 27_2 _ 25
272 2724 22
7—1 U—3 U—Z 7—1—3—2 7—6 79
¢ e ge T 7 =7Tﬁ_7__79 o=
S45) 562 _ 57 8 . o (1)
¢ 5 5 [58_5‘“8_?_5 =5
2\73 -4 _ 1
(4 ) mm _ 46 @_m 4 _46 1-4 43 _43 . _42

(o) ey &
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(2-1 [?_3)2 @ _ (2‘1+3 )2 @ :(22 )2 @ _ 24 75 _ 24-5 e g :(EI
(2[22 [2—6)_2 (21+2—6)"2 (2_3)-2 26 6

7 Aplica las propiedades de las potencias y reduce a una Unica potencia de
exponente positivo; después calcula el valor de las potencias.

SHEORERERRCE
(G G -G ) T

8 Actividad resuelta.

SOLUCIONES PAG. 57
REPASO FINAL
9 Calcula el valor de las siguientes expresiones:

g 2778 _ 4872 2'37.3 23 _ 1
- 8'get 827 (23)3,(33)2 2.3 2F

4
15925 _ 25045 (5°) 35 5835

" 457125 12515° 5°(3.5)° 535 3
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252102 @° _ s50°5 _ (5°2) 8 5.5 _5
50° B° 2521024 (5°) (257 (2) 52525 3
122252 2526t (5°){2)) | s s

1 10° 067 10%12° (25) (2 3 2523 3

o2 @0® _30°18 (235 (23) 2»z523 2o
e. = = = =
10°087 1009 (25)(g) 253 5

 ERBUR_ 6232 _ (23232 _23.3323

= = =23
322 3*.4? 34,(22 )2 3.2

JERARQUIA DE LAS OPERACIONES

10 Aplica la prioridad de las operaciones y calcula

3 2 2
a.i:g+g g —:|_—l [:B:§+g[.|i—i EB:§+7_2—§:§+E—§:
35 813 2 6 8 27 \2 6 16 4 6 3 4
10+4 9 i
12 12 12 12

2|:|5— 5E€1 3) ( 1j 10 SEE 1] ,5_(5 5] 5 255 5
b. |ZO--=O=-=||:[1-Z|= | =-Z0-= || == Z+= | ===:===
34 612 4 6) |12 6 4)|'6 (6 24)6 246 4

c(1+EJZ-(§—1)Z—§-3—(E2-§2 9 _16.64_9 _16_9 _16_9
\276) (276) 537 16) (6) 10 3636 10 64 10 64 10

_9.5_18__13

11 Operay simplifica al maximo.

S(CIREHEEH

S[EEEARIEC hy ER: e N A
2 12)°4 12 5 4 12 12) 2 4 3 4) 25
(3 68 15jgé§ SOGA@ 19¢

12 12 12 B 12 25 15

?p

(@)
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[6- 310 2@ @]
() eae) Sl 3

) G DR G
(-5 283 B4 58

[G-3) 36 p3-3)
(Gl HEEE IR

163@ 1467 _163
36 5 180 20

P
5

12 Entra en esta pagina web e intenta resolver las  operaciones combinadas que
se te facilitan. Después, resuelve estas operacione s combinadas.

http://thales.cica.es/rd/Recursos/rd97/Problemas/21-2-PRACIONALES.html
3 1 3 1 1 5 5
a. | ——— -_t = — _ ==
4 2 7 14 4 14 56
3 D) -4 ~
b, 1) 16)] EEEJ = L3 @ =2t me =Tt — g3
3 2 7 27 729 27
2 3 2 2 2
o (1.2 ,942Y (2 1Y _(5Y,9.8 (1) _25,1_ 1 _
35 8 (3 3 2 6 8 27 6 36 3 36

25 12 1 36 _

36 36 36 36

[ 6T 5T
(oS 3] 565

7 64 )7 _, 10125 _ 20250
3 10125 23561 23561
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RESOLUCION DE PROBLEMAS CON FRACCIONES

13 José ha destinado tres quintas partes de sus aho  rros a reformar su casa, y
la mitad de lo que le ha quedado, a amueblarla.

a. ¢Qué fraccion de sus ahorros ha empleado José e  n amueblar su casa?

En reformar la casa 2> g

Ha quedado - é

gl

La mitad de lo que ha quedado »> % 2=

1
Ha empleado E de sus ahorros en amueblar la casa.

b. ¢ Qué fraccidn de sus ahorros le ha sobrado fina  Imente?
5.3 1.1
5 5 5 5
Le ha sobrado % de sus ahorros.

c. ¢, Qué fraccidn de sus ahorros ha gastado José?

3. 1 4
—t—=—

5 5 5
4
Ha gastado S de sus ahorros.

d. Sitenia 12 000 €, calcula cuéanto dinero ha ga stado José entre la reformay
los muebles. ¢ Cuanto le ha sobrado?

En reformar la casa g del200 > gDZ 000= 7201

En los muebles % del200 > éDZOOOZ 240!

12000- 7206 2408 24

Ha gastado 7 200 € en la reforma y 2 400 € en muebles, y le han sobrado
2 400 £.
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. . 2 .
14 Pilar destina = partes de los 950 m ? de un terreno al cultivo de plantas

1 . . 3 . "
ornamentales, Z al de plantas de interior, E al de hierbas aromaticas y el

resto al cultivo de plantas exdticas.
a. ¢Qué fraccion del terreno corresponde al cultiv. o de plantas exoéticas?

2.1 3_20 8 5 6_ 1

5 4 10 20 20 20 20
Se dedica 2—10 del terreno a plantas exdticas.
b. Calcula la superficie que destina Pilar a cada  tipo de cultivo.

Plantas ornamentales = 950&5 = 38C

Plantas de interior = 950[32'1 =237t

Hierbas aroméaticas = 950[;!1_% = 28E

Plantas exdticas = 950E—)2£0 =47t

Se dedican 380 m? a plantas ornamentales; 237,5 m?, a plantas de interior;
285 m?, a hierbas aromaticas, y 47,5 m?, a plantas exéticas.

c. Tres quintas partes de la superficie dedicada al cultivo de plantas
aromaticas estdn ocupadas por perejil. Averigua cua ntos metros
cuadrados de superficie le corresponden al perejil.

285[—3}- =171
5

Se han plantado 171 m? de perejil.

d. Cada metro cuadrado de tierra produce 1,6 kg d e perejil, que se vende a
3,50 € el kilogramo. ¢Cuanto dinero obtendra Pilar por la venta de su
cosecha del perejil?

17101,613,56- 957,6
Se obtienen 957,60 €.
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15 La ONG Deporte para tod@s promueve el deporte en tre los adolescentes. La
siguiente tabla muestra de qué manera reparten su p  resupuesto. Copia la
tabla en tu cuaderno y complétala con los datos que faltan.

=

o=

1200

o=

Total (€)

0 5 15 6_ 2

Fraccioén difusiéon de actividades: 1—£—}——1:— -— =
6 2 5 30 30 30 30 15

Importe total: 1200 1—25 = 9000

Importe material deportivo: 900(]?1,5— = 1800
Importe mantenimiento instalaciones: QOOOi2 = 4500

Importe transporte: 9000?1,6—= 1500

Importe (€) Fraccion

Equipamiento/ i |
material deportivo 1800 5
Mantenimiento de | 1

las instalaciones | i 2
Difusion de .
actividades LR 15
Transporte colectivo ' 1
para torneos _ 1500 3
Total (€) : 9000
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SOLUCIONES PAG. 58

16 La quinta parte de los voluntarios que participa n en una excavacion
arqueoldgica son chinos, un tercio son italianos, u n décimo son
australianos y 22 son espafioles. Halla cuél es el n  Umero total de voluntarios
y cuantos hay de cada nacionalidad.

Fraccién de espafioles:
1_&_1_ 1_30_6_10 3_ I

5 3 10 30 30 30 30 3
El nimero total de voluntarios es:

22:1—1: 60
30

El nimero de voluntarios de cada pais es:

60G11 =12 60G13 =20 6@1— =
5 3 10

El nimero total de voluntarios es de 60. De ellos, 12 son chinos, 20 son italianos y

6 son australianos.

17 Se ha realizado una campafia de vacunacion contra  la gripe en dos etapas.
Al finalizar la primera etapa, quedaron la mitad de las vacunas sin utilizar.
Durante la segunda etapa se vacunaron 200 personas. Si tras la segunda

2 - . .
etapa quedaron 5 partes de las vacunas sin utilizar, ¢ cuantas vacuna s habia
disponibles inicialmente?

1_1 2_10 5 4_1

2 5 10 10 10 1¢

200 :i = 200(
10

Habia 2 000 vacunas disponibles.
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18 Lola se ha comprado gde una coleccion de comics, y su abuela le ha

3 . . -
regalado 5 del resto. Si a Lola le faltan todavia 15 comics pa ra completar la

coleccidn, ¢cuantos ejemplares tiene la coleccion ¢ ompleta?

Su abuela le ha regalado: §§ =3
58 8

l_

olw
o |l oo
ol w

3.8.3.38 2
8 8 8

15:22 60
8

La coleccion tiene 60 comics.

19 Cuatro séptimas partes de los libros de que disp  one una libreria de segunda
mano son novelas; dos quintas partes de los libros restantes, libros de
poesia, y el resto, obras de teatro. Calcula cuanto s libros hay en total en la
biblioteca, sabiendo que hay 450 obras de teatro.

Novela: ﬂ
7
Poesia: Zﬁ —6
57 35

4

6 _35 20 6_ 9

Teatro: 1- ——=—"-_"—__~"=_*%
7 3 35 35 35 3!
450 :3 = 175(
35

En la libreria hay 1 750 libros.

20 Un pienso para ganado est4 compuesto en sus tres quintas partes por maiz;
del resto, tres octavas partes corresponden a harin  a de soja, y una quinta
parte de lo que queda, a salvado de trigo.

a. Averigua qué fraccion del total representan la harina de soja y el salvado
de trigo.
3

Maiz: 3 Harina de soja: §ﬁ =—
5 85 20

Salvado de trigo:
23_.3_20_12 3_ 5_1

5 20 20 20 20 20 -
g1
54 20

Se usa i de harina de sojay i de salvado de trigo.
20 20
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b. Calcula cuantos kilogramos de cada componente hay en 5 000 kg de
pienso.

5 OOGZJE = 300(

5 OOCE)i = 75(
20

5 000:—!1— = 25(
20

Hay 3 000 kg de maiz, 750 kg de harina de soja y 250 kg de salvado de trigo.

c. Si se han utilizado 150 kg de salvado de trigo , ¢ cuantos kilos de pienso se
han fabricado?

150 :i = 300(
20

Se han fabricado 3 000 kg de pienso.
OPERACIONES CON DECIMALES

21 Resuelve estas operaciones y responde a las preg  untas:
2-05=1 36-05=18 0,48 -0,5=0,24 12,3-0,5=6,15
a. ¢ Qué operacion equivale a multiplicar por 0,5?
Dividir entre dos.

b. Usa la fraccidn generatriz del numero 0,5 para  explicar razonadamente el
apartado anterior.

0,5= % , por lo que multiplicar por 0,5 es igual a dividir por 2.

c. ¢Por qué dividir un ndmero, N, entre 0,5 equiva le a multiplicar N por 2?
Razona tu respuesta.

Porque dividir un nimero entre 0,5 es lo mismo que dividirlo entre > que es lo

mismo que multiplicarlo por 2.

22 Efectla las siguientes operaciones y expresa el resultado en forma decimal
con ayuda de la calculadora:

a.05- (0,2-0,3)=-0,066 6...
b.1-1,5-0,6 =0,000 01
c.2-(0,3°-1:1,1=-0,6777...
d. 0,05 -0,5:(0,7—1) = 2,305 55...
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23 Efectta las operaciones indicadas y expresa los resultados en forma
decimal con la ayuda de la calculadora.
3,4+2,5 =6 0,43+1,26 = 1,7 6,47 +7,52 =14
Analiza los resultados que has obtenido y escribe dos operaciones con
nameros periddicos cuyos resultados sean ndmeros en teros o decimales
exactos.

Los resultados de las operaciones son 6, 1,7 y 14. Si las cifras peridédicas suman

9, el resultado es un nimero entero o un numero decimal exacto.

Respuesta abierta, por ejemplo: 2,455... + 3,244... = 5,7

24 Redondea los numeros decimales a las centésimas y efectia las
operaciones.

a.3575-(2-1,6)—2,4 10,01+ 4,256 =358 - (2—1,67)—2,44:0,01 +4,26 =
=-238,558 6

b.(0,7)>-3,41:05+ 0,4 - (1,17)>=0,782-3,41:0,5+0,44 - 1,18 =
= —5,598 944

c.0,75- 0,18 -0,976:0,2+3-1,7801=0,75-0,18—-0,98:0,2+3 - 1,78 =
= 0,575

25 Resuelve estas operaciones y responde a la pregu  nta:
a. 1,3+2,5 =3,8888...
b. 0,6B+7,41 =76464...
c. 9,24+3,54 =12,7888...

¢Es posible efectuar la operacion 0,0 5 + 0,23 sin tener que calcular la
fraccidn generatriz? Razona tu respuesta.

Si, puesto que no hay llevadas en la operacion y el periodo esta en la misma
posicién en ambos sumandos.
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SOLUCIONES PAG. 59

NOTACION CIENTIFICA

26 Calcula el valor de las siguientes potencias de 10:

a. 10° = 1 000 000 g. 107" = 0,000 000 1

b. 102=0,01 h. 10° = 10 000 000 000
c. 10* =10 000 i.10™=0,000 1

d. 10™ = 0,000 01 j.101=0,1

e. 10° = 100 000 k. 1078 = 0,000 000 01

f. 10° = 1 000 000 000 l.10° =1 000

27 Efectla las operaciones y expresa los resultados en notacion cientifica.
a.2,37-10°+1,9 - 10'=(2,37+1,9 - 10% - 10° = 192,37 - 10° = 1,92 - 10’
b.4-10°-2,117 - 10°=(4-2,117 - 10’ - 10° = -207,7 - 10°=-2,077 - 10°°
c.1,25-10°-32-100=4-10°
d.2,5-10°:1,45-10%=1,72 . 10"

28 Usa la notacion cientifica para comprobar que el cociente de un namero, N,
dividido entre 0,1; 0,01 y 0,001 es igual al produc to de N por 10, 100 y 1 000,
respectivamente.

N:0,1=N:10%=N-10
N:0,01=N:102=N-10°

N:0,00l=N:102%=N - 10°

29 ¢Cuéntos globulos rojos contiene una donacion de sangre de medio litro si
hay 4,5 millones de glébulos rojos en cada microlit ro de sangre?

Medio litro son 500 000 microlitros > 5 - 10° - 4,5 - 10°=2,5 - 10%

Contiene 2,5 - 10" glébulos rojos.

30 La distancia de la Tierra al Sol es de 149 600 0 00 km. ¢Cuanto tiempo tarda
en llegar a la Tierra un rayo de sol?

Velocidad de la luz: 3 - 10°m/s
149,6 - 10°: 3 - 10° = 498,67

Tarda 498,67 s, aproximadamente 8,31 minutos.
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31 Para producir un kilo de carne fresca de vacuno, se necesitan 10 m * de agua.
Expresa en notacion cientifica cuantos litros de ag ua se necesitan para
producir 5 t de carne.

5t=5 000 kg
10 m* =10 000 dm® = 10 000 L
5.10°-10°=5- 10’

Se necesitan 5 - 10’ L de agua.

32 En cada inspiracion introducimos aproximadamente un litro de aire en
nuestros pulmones. ¢ Cuantas moléculas de aire entra  n en una inspiracion si
en 22,4 L de aire hay 6,02 - 10 ** moléculas?

6,02 - 10%%: 22,4 =6,02 - 10?*: (2,24 - 10) = 2,687 5- 10%
Inspiramos 2,687 5 - 10 moléculas, aproximadamente 2,69 - 10? moléculas.

33 La masa de un proton es de 1,672 6 - 10 * kg, y la de un electrén, de
9,109 1 - 107" kg. ¢Cuantas veces es mayor la masa del proton que la del
electron?

1,672 6-10%":(9,109 1 - 10°") =1 836,19
La masa del electron es aproximadamente 1 836 veces menor que la del proton.

EVALUACION

1 ¢Cual es el resultado de la siguiente operaciéon?

(33

a 3 b. 2 C 1 d Z
5 4 15 6
2_1 3 3_20 6 15 6_ 35
-+ =+ —== — 4 —=—=—
3 5 6 15 30 30 30 30 30
2 Indica el resultado de la siguiente operacion (i 5) : 10
15 10) 35
a. 1 b. 2—1 C. 1 d. 10
10 10 10 21

10 35 100 10
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3 ¢Qué fraccion equivale a esta expresion?

G ) 6

49
a. — b.

[EESIEREN @ (@) -2

4 Roberto ya ha completado las tres cuartas partes del trayecto entre su casa
y su lugar de trabajo, y aun le quedan por recorrer 12 km. ¢Qué distancia
recorrera en total?

a. 48 km b. 120 km c. 64 km d. 16 km

(@]
W~

o
~Nw

Ha recorrido % partes, por lo que le queda aun % parte del trayecto, que son 12 km.

Entonces, el total de kilbmetros es:

12:1=48
4

5 Un escritor pudo completar su primera novela ent  res meses. El primer mes
L., 3 3 .
escribié 3 de su obra, y el segundo mes, 3 de lo que le restaba. ¢Qué

expresion representa la fraccion de novela que le q uedaba por escribir el
tercer mes?

a >-3 c1-3.33
8 9 8 98
b 1-243 d.1-3-3p2
8 9 8 98

Primer mes: g

Ioo
ol

Segundo mes

Tercer mes: 1—-

olw ©
©olw
ool o;
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6 Indica qué fraccion es el resultado de 1, 23 : 6,2.

6 123 13 61
a. — b. — c. — d —
23 62 6 308

122 56_ 1098 61
99 9 5544 30¢

7 ¢, Cudl es la expresion en notacion cientifica del namero 18 156 000 000?
a. 18 156 - 10° c. 1,815 6 - 10%
b. 18,156 - 10° d. 0,181 56 - 10"
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